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htchinăciuhe în pustie.
Ii. /vi oi si 25, 1- 22; 33,7-16.
Cuvânt de aur: »Daţi Domnului 

slava cuvenita Numelui Lui! Adu
ceţi daruri de. mâncare, şi Intraţi în 
curţile Lui! Inchinaţi-vâ înaintea 
Domnului îmbrăcaţi in podoabe 
sfinte."

Ps, 90, 8. 9.
Du pace in 1 coli unea din urmă 

vedem că Dumnezeu se îngrijeşte 
de poporul pe erue l-a scos din 
robia Egiptului şi i-a dat biruinţă 
asupra diijmaniior săi, vedem acum 
că Dumnezeu ie dă lor şi îndru
mări. cum să facă ci serviciul divin 
in aceră pustiu. Ei să nu fie mul
ţumiţi numai ca să facă im oarecare 
scut pentru obiectele ce au să fie 
uzate ia aceste servili, ci să aducă 
şi fiecare om şi câte o jertfă mai 
insemxaiâ, înse nu forţat, ci bene
vol. Ci să iacă şi un altar frumos, 
lângă care să le fie drag a servi 
pe Atotputernicul Dumnezeu, cmc 
i-a salvat pe ei.

Cornii lui.Isruli sâ-mi aducă im 
car (V. 1—8.) Dumnezeu dă lui 
Moisi îndrumări, ca poporul Israil 
să-laducă daruri, şi încă daruri de 
preţ: Av.r, argint şi aramă; materii

vopsite iu felurite culori, pânză de 
in subţire, păr de capra; piei de 
viţel vopsite, piei de viţel de mare, 
uiudek-mn, mirodenii, pietre de 
onix şi de altfel. Aceste daruri să 
fie prbinie deia oricine le v-i aduce, 
pe care îl va trage inima la aceasta. 
Deci nimenea să nu fie foiţat, dar 
poate aduce din dragoste către Dum
nezeu T servicii l Lui. Nici azi ni
menea nu e forţat a face ceva, dar 
cuvântul nc spune că: Dumnezeu 
iubeşte dc dătătorul voios.

Sd-IRl făcu locaş sfânt (V. 9-22.) 
Aci să dă îndrumare cum şi clin 
cc să se facă un cort, în "are să 
locuiască mărirea lui Dumnezeu, 
simbolizat prin chivotul legii, care 
încă-Îşi a va normele din ce .să fie 
făcut. Acolo ferul nu avea loc, -da
rul trebuia să fie făcut din lemn 
ales, trebuia să fie îmbrăcat în aur, 
ba chfar şi verigile Iu trebuiau să 
fie din au". -Acest chivot să fie 
acoperii cu un capac al ispăşirii 
din aur curat şi deasupra capacului' 
să fie doi chetuvimi cu aripile 
întinse, tot din aur să fie. în chivot 
să fie pusă mărturia, adică Legea 
dată de Dumnezeu. In acest loc, 
astfel pregătit vrea Dumnezeu skşp 
întâlnească cu Moisi, ca să-i^dfea 
toate poruncile pentru co.piiijj JJui 
Israel. Dacă toate acestea treb fe sc  
fie aşa -de frumoase şi plăcu te 
Dmnnezc/:, ce daruri ar trebui sk
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aducem noi? Nu fer, care rugineşte, 
ci aur, care îşi tine fata.

FRoisi u luat cortul (Cap. 33,7-11). 
Cortul făcut şi pregătit după cum 
a cerut Dumnezeu a fost acum scos 
afară din taberă şi toţi cei ce aveau 
de întrebat ceva de Dumnezeu tre
buia sa iese afară unde şi Dumne
zeu sa prezentă într’un stâlp de foc. 
Moisi mergea înainte şi poporul se 
scula şi-î urma. Acolo vorbea Dum
nezeu cu Moisi şi acesta spunea 
poporului.

Erată-mi caile Tale (V. 12—16.) 
Moisi a putut cunoaşte pe Dum
nezeu din câte i-a arătat, dar el 
vrea sa ştie mai mult şi cere ca 
Dumnezeu să 'i se arate. El mai 
spune lui Dumnezeu să se gân
dească că acest popor este poporul 
Său. Deci să nu-1 lase singur. La 
aceasta vedem că Dumnezeu ’i dă 
făgăduinţa cea frumoasă: Voi merge 
Eu însu-Mi cu tine, şi iţi voi da 
odihnă. Aşa Dumnezeu vrea să fie 
cu acei ce se tem de El şi să-i 
conducă cu braţul Său.

Pentru copii noştri.
Iubiţi copilaşi, bunătatea nemărginită a 

Părintelui ceresc o putem vedea şi in lec- 
ţiunea de astăzi.

Dumnezeu vrind să fie intr'o mai strinsă 
legătură cu poporul Său, a poruncit Israe- 
liţilor s'aducă fel de fel de daruri scumpe,

cu cari să-l ridice un locaş sfânt — porta
tiv, în care sa asculte rugăciunile servilor 
Săi, primind totodată şi laudele şi mărirea 
ce '1 se cuvenea pentru minunile sâvirşite 
in mijlocul lor.

Noi călătorind de asemenea, prin pus
tiul acestei lumi, care nu cunoaşte pe Dum
nezeul adevărat, suntem datori in primul 
rind a ne aduce pe sine ca dar Domnului 
nostru Isus Christos, ca El să construiască 
din noi, ca nişte pietre vii, locaşul Său 
sfânt, prin care să-şi reverse harul Său 
divin şi asupra altor suflete doritoare de 
mântuirea eternă.

Şi noi vom putea face aceasta de vom 
fi ascultători de Dumnezeu şi de părinţii 
noştri, după cum şi poporul lui Israel tre
buia să asculte intii pe Dumnezeu care a 
vorbit către ei numai prin servul Său Moisi.

întrebări resumătoare.
1. Despre ce ne spune lecţiunea 

de astâzi?
2. Cum să se facă acest serviciu?
3. Ce trebuia să aducă poporul 

pentru acest scop?
4. Cum trebuia să fie aceste daruri 

aduse?
5. Ce avea să se facă din aceste 

daruri ?
6 Cine căpătă aceasta poruncă?
7. Ce a dorit Moisi dela Dum

nezeu?
8. Ce i-a făgăduit lui Dumnezeu?
9. Ce vrea Dumnezeu să dea la 

poporul Său?
10. Ce doreşti tu să-ţi dee Dum

nezeu?

Serviciul în pustiu.
Dumnezeu cere prin Moisi Daruri benevole 
Aur, argint pietre scumpe. Toate El le dă, noi suntem 

administratorii Lui; avem să-l dăm seama de toate.
Duminecă în 18 Iulie 1926. 

Lecţiunea 29.

Cele douăsprezece 
iscoade.

IV, Moisi 13, 1-3, 16-33; 14, 1-10, 
Cuvânt de aur: »Intăriţi-vă şi vă 

îmbărbătaţi, nu vă temeţi, nici vă

îngroziţi înaintea lor; că Iehova, 
Dumnezeul tău, El însuşi este cel 
ce va merge împreună cu tine: El 
nu te,va părăsi, nici te va lăsa.«

V. Moisi 31, 6.
Dupăce Dumnezeu arată la popor 

cum să facă ca să- fie plăcut Lui, 
cum să vină înaintea Lui cu jertfe
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•şi daruri plăcute, în- iecţiunea ace
asta ne arata despre acei doispre
zece bărbaţi, care trebuiau sa 
meargă să iscodească pământul cel 
promis, spre a sc convinge de bo
găţiile acelei ţâri. Dumnezeu nu 
vrea ca acest popor să treacă în 
acel pământ fără să ştie mai nair.te 
ce este acolo. Dar Iecţiunea noastră 
ne spune şi despre o mare necre
dinţă şi neîncredere in puterea lui 
Dumnezeu în acest popor şi chiar 
si în majoritatea acestor iscoade.

Trimite nişte oameni. (Cap. 13, 
1-3). Dumnezeu nu este Dumnezeul 
întunericului, ci al luminei, şi pen
tru aceasta vrea El ca poporul până 
aci condus de El să fie convins de 
cele până aci vorbite şi promise 
lor. Dc acea da El ordin Iui Moisi 
ca să trimită nişte bărbaţi, şi anume 
din fiecare trib câte un fruntaş, 
care să meargă şi să cerceteze acel 
loc şi pământ promis. Moisi alege 
pe acei bărbaţi şi-i însărcinează cu 
acest lucru.

niergîii, uedeţi tara. (V. 1—20). 
Dupăce acei bărbaţi sunt aleşi, lise 
■dau îndrumările cum să umble, 
cum s i vază pământul dacă e bun, 
şi roditor, să vază ce fel de oameni 
locuiesc aed pământ, ii încurajează 
să aducă şi din roadele pământului 
ca să convingă şi pe cei rămaşi in 
pustiu de toate cele diri acea ţară.

ci s'au şuii şi,au iscodit ţara. (V. 
21 — 26). Plecând ei din pustiu au 
mers spre Canaan şi l-au cercetat 
<lea-Iungul şi dea-latul. Au văzut 
oameni mari, uriaşi, au văzut pomăt 
frumos, au văzut livezi frumoase, 
bogăţii mari şi erau încântaţi de 
ele. Apoi luând din fructele ţării 
au adus cu ci ca să convingă pe 
popor de bogăţiile ţării. Au adus 
.şi toate informaţiile aşteptate de 
Moisi şi de popor. Fireşte era 
poporul cu nerăbdare să auză 
din gura iscoadelor vestea despre 
io t ce au aflat trimişii lor.

ile-am dus în ţara iri care ne-ai 
trimis-(V. 27-33).’ Aşa începură is
coadele informaţiile lor. Ei spun 
despre o ţară foarte bogată, în care 
curge lapte şi miere, ba le arată şi 
roadele. Dar,’ o vai! Dacă nu ar 
exista acest dar, ce mulţi oameni 
ar fi şi azi cu mult mai fericiţi. Am 
găsit acolo şi pe fiii lui Anac. 
Adecă oameni puternici. Ţara este 
locuită de atâtea popoare. Noi nu 
ne putem sui împotiiva acelor 
oamtni mari şi tari, că însăşi ţara 
mănâncă pe locuitorii ei. Apoi 
copii lui Anac sunt atât de mari 
că ne-am văzut ca nişte locuste 
faţă de ei. Zadarnic căuta Caleb 
să’ liniştească poporul zicând : „Hai- 
dem să mergem şi să punem mâna 
pe ţară, că vom fi biruitori!" că 
ceilalţi zece au vorbit contra şi au 
fost ascultaţi.

Ilu este oare mai bine sâ ne înto
arcem în egipt ? (Cap. 14, 1 — 10). 
Ce uşor se poate un popor descu
raja! Zadarnic, vorbesc un Caleb şi un 
Iosua, poporul nu ascultă de ei. Ba 
ei sunt în stare, să iee pietre şi să-i 
ucidă, decât să asculte. Murmurul 
să face atât de mare, încât nimenea 
nu e în stare să-l liniştească Ei 
sunt în stare să* şi aleagă un alt 
conducător şi să o ia înapoi la 
Egipt, dar nu înainte în Numele 
Domnului. Dar în cel mai critic 
moment pentru Moisi şi cei doi 
băi baţi credincioşi să arată slava 
Domnului Înaintea tuturor copiilor 
lui Israel. Oare cum sc vor fi sim
ţit acum muimurătorii?

Pentru copiii noştri.
Iii noua noastră lecţiune vedem noi 

dragii mei copii, că Dumnezeu a îndemnat 
pe Moisi ca sâ trimită nişte iscoade înainte 
pentru iscodirea acelui pământ, pe care 
l-a promis lor, ca ei să se încredinţeze d.* 
bogăţia acelui pământ binecuvântat d - 
Dumnezeu şi promis părinţilor lor de atâta 
timp.

Pe . noi Domnul nostru Isus Chris-
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tos deascmenca ne îndeamnă să cercetăm 
Scripturile, pentru a ne încredinţa de bo
găţia harului Său divin, la care vrea să ue 
facă parte.

Dar intimpinând in calea noastră greutăţi, 
să nu ne descurajăm, să nu nesperiem de 
năluci, ori de oamenii urieşi, ci să ne in- 
vredinţâm Domnului, că El vrea să ne in- 
! .iţească in tot locul. Deci nu vă temeţi, 
căci Mântuitorul nostni iubit ne va conduce 
pe toţi in Car.aanul ceresc, cari l-am iubit 
pe El din toată inima şi am urmat zisele Lui.

întrebări vesumătoare.
1. Despre ce ne istoriseşte lecţiţi

nea de acum?
2. Unde s’au dus aceste iscoade?
3. Ce trebuia să caute aceste is

coade?

4. Ce au aflat acei oameni în 
'acel loc? i

5. Ce lucruri au adus ei de acolo?
6. Ce veste au adus ei?
7. Ce zise poporul la vestea 

auzită ?
8. Cine erau cei ce încurăjau pe 

popor la mergere?
9. Ce voia sh facă poporul cu 

Moisi ?
10. Cine să arătă acum te cortul 

întrunirii ?
11. Ce făcu acum poporul murmu

ră tor?
.12. Ce putem n u  învăţa din ace

asta lecţiuiie?

12 i r ib u r î , Încredinţează pe 12 T rim iş i,

a iscodi Scr.Gsnui, e aduce Informaţii, « vedea iocuriie şi io- 
cuiiori. 2 vorbesc bina, 10 vorbesc rău. Poporul murniurd. filai 

prea înapoi! Dumnezeu pedepsc-şie neîncrederea în ci,

Duminecă î i ,25 iulie.
Lecţiunea 30.

in  p rsg u !  p ăzzânm lul 
p r o m i s -

V. Moisi 31, !~ 15 ; 2,2, 4 5 -5 2 ;
' Cap. 34.

Cuvânt de aur: „In Israel mi s'a 
mai sculat prooroc ca Moise, pe 
care Domnul să-l fi cunoscut fata - 
in fa'pV1.

V. .Moisi 34, 10.
In lecţiunex din urma am văzut 

cum Moisi trimite pe cei doispre- 
zece b ă rb ii alcui ca să iscodească 
pământul promis şi să aducă rezul
tatul. ni ii'au dus şi s’au iiifo'riîiât 
bine, au găsit toate cum le spusese 
Dumnezeu; o ţară bogată, roditoare,

având în ea toate bunurile, dar o 
parte cin ei au adus între- popor 
nemuiţumire şi au făcut ca poporul 
sâ murmure. Aceasta Dumnezeu nu 
a iâsat aşa, ci i-a . pedepsit pentru 
necredinţa ‘or. Ba nici cc-i ce au 
adus vesiea cca re?., nu au fost 
laudaţi, ci cei clinti: în pedeapsă. 
In lccţiunea de azi >.iUm pe acest 
popor adus de Dumnezeu* până la 
hotarele ţării promisă. Ei stau la 
pragul acestui 'pămânf. Numai încă 
nişte inomeme de răbdare şi vor 
trece din colo. Moisi, servul cel cre
dincios şi neobosit ai Domnului Ic 
dă lor îndrumările cum şi ce să 
facă. Ii îndeamnă 1?. credinţa. în 
Domnui şi ei vor trece. biruitori, 
căci Dumnezeu vrea binele lor.

Iniarî^PG şi îmbQrbdi<iji-i»ă! (Cap. 
31, 1 — i 8.) La pragul pământului
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promis de Dumnezeu stă Moisi cu 
poporui şi priveşte din depărtare 
acel pământ sfânt pentru ei toţi. 
Moisi nu poate intra în acel pământ, 
dar poporul va inira şi acum Moisi 
le dă poveţe, cum şi ce să facă. Le 
dă Încurajări şi ta spune că Dom
nul Dumnezeu va merge cu ei. Ce 
mare deosebire între oamenii de 
azi şi Moisi: Ei zic că dacă ei nu 
pot intra în fericire, să nu intre nici 
alţii, iar Moisi ştiind că nu va iuti a 
le spune să nu se teamă de nime
nea şi îmbărbătează şi pe Iosua să 
nu se teama, ci să fie bărbat şi să 
meargă cu Dumnezeu înainte spre 
ţinta dorită dc toţi în ţara fericirci.

Sd se ciieiîscd legea aceasta na- 
mfea întregului tarad, îu auzul Ier 
; V. 9—li)). Moisi îndeamnă pe Iosua 
şi pe popor, ca să nu uite de legea 
tai Dumnezeu, ci s:i se citească 
înaintea tuturor, ca să sc teamă de 
Dumnezeu şi să iee aminte la cele 
spuse de El în cuvântul cel sffmt. 
In sfârşit se arată Dumnezeu într'un 
stâlp de nor asupra cortului întru
nirii, şi s'a oprit acolo. Ce impor
tant a fost pentru Moisi cunoştinţa 
legilor lui Dumnezeu! Şi cc puţină 
importanţă dau mulţi oameni aces
tor legi sfmte.

nu este un lucru fard însemnătate 
pentru uoi (Cap. 32, 45—47). Legea 
să se citească şi ,să se pună la inimă 
şi să g poruncească la copiii lor, 
ca să o păzească şi să împlinească 
toate cuvintele ci. Să nu fie nime
nea în popor, care să nu ştie 
aceasta lege şi să se ţină de ea. 
Deci s'o pună la inimă.

Sui-fc .pe muntele acesta' (V. 
48 — 52). Nu de multeori a fost Moisi 
chemat să se suie pe munte, dar 

^aceasta suire a fost una din cele 
mai importante din viata lui, căci 
era vorba despre o suire în .care să 
privească ţara promisă din apropiere 
şi să-şi ia rămas bun dela ea, că 
în ea nu va intra. Aci 'i se spune

lui că sfârşitul vieţii sale este foarte 
aproape. Dar Dumnezeu 'i spune şi 
pentru ce nu va intra cir cu popo
rul în acea ţară promisă. Şi ce 
dureros poate fi, să fii aproape şi 
tot să nu intri acolo! Este un în
demn serios pentru noi.

moisi, roîuii Domnului a murii 
(Cap. 34, 1 — 7). Dupăce Moisi a 
căpătat ordin de plecare, a mai 
rostit o cântare (Cap. 33), în care 
a arătat bunătatea lui Dumnezeu 
către poporul Său şi a binecuvântat 
pe acel popor, al cărui conducător 
a fost timp de 40 ani, ii vedem 
suindu-se din nou pe munte şi sc 
pune în mâna Iui Dumnezeu, care 
îl pune îa dosar. Om sănătos, voi
nic, nu-i slăbise nici vederea, nici 
puterile. Lumea ar zice că e păcat, 
ca aşa om sănătos să moară fără 
de a fi măcar cât de puţin bolnav, 
dar Dumnezeu şti mai bine ce face 
şi nu întreabă de oameni şi părerea 
lor. Moisi se duce şi nu mai în
toarce. Dumnezeu este mormâniarul 
servului Sau credincios.

In israel nu s’a mau sculat proo
roc ca moisi (V. 8— 12.) Nu-i mi
nune că Israel a plâns după Moisi 
când văzură că nu mai este, că le 
era ca un tată bun, învăţător ne
întrecut, sfătuitor dat de Dumnezeu. 
Alătur de el nimenea nu se putea 
aşeza, că Dumnezeu a făcut prin 
ei lucruri mari şi minunate cu mână 
taie Înaintea întregului Israel pentru 
binele poporului şi pedepsirea duj- 
manilor lui. Cc minuni face Dom
nul nostru îsiis până în zilele noastre 
prin Evanghelia Sa şi cum mântuie 
pe păcătoşi, aceea se poate vedea 
din lucrarea Lui minunată .între 
poporul pe care îl scoate din în- 
tunerecul păcatului şi-l duce la Ca- 
naanul cel .ceresc.

Pentru copiii noştri.
Iubiţilor mei copilaşi! Severitatea lui 

Dumnezeu fată de Moisi in lecţiunea de
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iată ne face atenţi la pacal şi urmările lui.
Pătat de păcat in timpul călătoriei sale, 

Moisi, după dreptatea lui Dumnezeu a tre
buit să moară mai minte de a intra in 
pământul promis.

Deci şi noi trebuie sâ călătorim cu mare 
băgare de seamă, fezindu-ne de păcatul 
uricios, care ne-ar putea răpi fericirea de a 
intra in Canaanul cel ceresc. Şi dupăcum 
Moisi a predat poruncile Domnului tuturor, 
asemenea şi noi sâ nu încetăm a face cu
noscut celor interesaţi harul divin, ştiind 
că dupăcum un al doilea profet mare ca 
Moisi nu se mai sculă in poporul Izraelit, 
până la Christos, toi asemenea un alt nume 
sub cer nu este dat oamenilor spre mân
tuire, decât Numele strălucit al preaiubitu
lui nostru Mântuitor Isus Christos, căruia 
laudă şi mărire să-i fie in veci.

Să ne ferim de a fi la prag — şi tot a 
nu intra in Canaan.

întrebări resumătoare
1. Ce ne spune lecţiunea de astăzi?
2. Care era acel pământ promis?

3. Cine a ajuns în pragul acestui 
pământ?

4. Ce le spune Moisi în vederea 
pământului promis?

5. Pe cine mai îmbărbătează Moisi 
îndeosebi?

6. Ce nu trebuia să uite losua cu 
tot cu popor?

7. Cine se arătă într'ocestea la 
cortul îutrunirii?

8. Cine sâ mai citească şi să as
culte de cuvintele legii afară 
de popor?

9. Ce ordin capătă Moisi in urmă 
dela Dumnezeu?

10. Ce s'a făcut cu Moisi după 
cuvântul lui Dumnezeu?

11. Unde fu Moisi îngropat?
12. Ce ne spune Cuvântul despre 

acest Moisi ?
13. Care din voi vrea să se facă 

un aşa bărbat ca Moisi ?

Pământul promis, O►1
a Moisi

11 vei vedea, 3& Nu vei intra

Duminecă în 1 August.
Lecţiunea 31.

îndemnuri ia statornicie.
II. Tim. 2, 1 - 1 0  2 0 -2 6 .

Cuvânt de aur: „Ferice de cei 
prigoniţi din pricina sfinţeniei 
vieţii, căci a lor este împărăţia ce 
rurilor". Mat. 5, 10.

In lecţiunea din urmă am văzut 
pe poporul cel ales al lui Dumne
zeu cum a ajuns până la pragul 
Canaanului şi cum un mare om ca 
Moisi nu a putut să intre acolo 
din cauza că nu a onorat pe 
Dumnezeu la timpul potrivit. El a 
fost bun conducător şi bun sfătui
tor al poporului, dar ’când Dumne
zeu i-a dat o îndrumare, ce are de

făcut, el nu a executat acel ordin 
în conformitate cu porunca, şi 
deci fu pedepsit cu aceea, că nu 
putea intra în pământul Canaan. 
Astăzi aflăm îndemnurile apostolu
lui Pavel către un Timoteu. Îndem
nul sună ca el să fié statornic în 
calea pe care s'a apucat a o umbla 
El să-şi aducă aminte de Isus Chris
tos, care este Mântuitorul său.

fldu-fi amlnfe de Domnul Isus 
Cftrisfos (V.. 1-10). Apostolul Pavel 
numeşte pe tînârul Timotei de fiu 
al său si -1 încurăjază la luptă, Ia 
întărire în Isus Christos. la luarea 
aminte la cele auzite delà el în faţa 
multor martori. El să ia aminte şi 
Ia alţii, să lê  încredinţeze a învăţa 
pe alţii. Apoi să suferă împreună 
cu Pavel, care nu se scoate pe sine
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dela suferinţi, şi să fie bun ostaş 
al lui Isus. Cliristos, care nu se în
curcă în altfel de afaceri. Să ia 
aminte şi la aceea, că nu va fi în
cununat, de nu se va iupta după 
rînduială. El să privească şi la plu
gar, care după ostatieală îşi strînge 
şi roadele. El să-şi aducă aminte 
de Cel ce a suferit crucea şi arată 
propriile grele suferinţi pentru 
Cliristos. Ba el vrea să rabde totul 
pentru cei aleşi, ca ei să capete 
slava vecinică fiind mântuiţi.

Fugi de portele iîiiâreţei. (V. 2 0 -  
26). Aici se arată diferinţa vaselor 
de aur, argint, lemn şi lut. Unele 
întrebuinţate pentru cinste, altele 
pentru ocară. Noi, ca nişte vase, 
să căutăm a fi aşa vase, prin care 
să se cinstească stăpânul casei, 
fiind folositori la orice lucruri bune 
Ei să fugă de poftele tînăreţd, care 
sunt aşa de nurnâroase, dar să ur
mărească sfinţenia, credinţa, pacea 
împreună cu cei ce cliiamâ pe 
Domnul din inimă curată. Să se 
mai ferească şi de întrebările ne
bune şi nefolositoare, din cari devin 
certurile. Ele nu edifică, clar dărîrriă 
cât se poate de mult. Căci servul 
Domnului nu trebuie să fie certă
reţi, ci să fie blând cu toţi, în stare 
să înveţe pe toţi cu îngăduinţă 
răbdătoare, să îndrepte pe contrari, 
în nădejdea că Ie va da Dumnezeu 
po.ăinţă, şi venindu-şi in fire, să 
se despridă de cursa diavolului, de 
care au fost prinşi, ca sa-i facă 
voia. Aşa doreşte apostolul, ca Ti- 
moiei să fie în toate o pilda vie 
şi folositoare spre bine.

Pentru copii! noştri.
In lecpunea de faţă Apostolul Pavel, 

care cu drept cuvânt sc poate numi un 
brav ostaş al lui Cliristos, ne îndeamnă şi 
pe noi ca de tînări să ne obicinuim cu 
greutăţile ce le inlimpinăm în serviciul 
Domnului, ştiind ca El însuşi a z is : „Feri
ciţi sunt cei prigoniţi pentru dreptate, căci 
a lor este împărăţia cerurilor". Şi de altfel 
ştim că Mântuitorul a suferit mai mult ca 
oricare altul, fiind nevinovat. Suferinţele 
Lui sunt pilda noastră.

Aşadar după cum ostaşii întotdeauna 
suni gata de luptă, asemenea şi noi să fim 
pregătiţi cu cuvintele invătate din Sf. Evan
ghelie, şi ca nişte buni ostaşi ai lui Cliristos 
să spunem şi altora despre mila şi harul 
Sfânt, ca Numele Mântuitorului nostru iu
bit să fie preamărit în cât mai multe vase 
curate şi alese pentru împărăţia lui Dum
nezeu, la care şi voi sunteţi chemaţi a vă 
preda Lui cu corp şi suflet, ca să'-l onoraţi 
prin viata voastră tinără.

întrebări resumăioare.
1. Despre ce ne vorbeşte lecţiunsa 

de astăzi?
2. Cine îndeamnă aci Ia stator

nicie ?
3. Cine este îndemnat la stator

nicie?
4. De cine să-şi aducă Timotei 

aminte?
5. De ce lucruri să fugă Timotei?
6. Ce să urmărească el?
7. Ce ar trebui sa ne v învăţăm
. noi dela Timotei?

Uduţi aminte de Domnul isu s Christos.
Fugi de poftele păcatului! . i Luptă ca ostaş brav ■
Fereşte-te de întrebările netrebnice! 1 _ca_ să fii încununat.
Fii vas de onoare Domnului tău! J
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Dumineca în 8 August 
Lecţiune 32.

Cetate şi străzile et 
minunate.

Apoc. 21, 1—27.
Cuvânt de aur: »Ferice de cei 

ce îşi spală hainele, ca să aibă drept 
la pomul vieţii, şi să intre prin 
porţi în cetate.« Apoc. "i'l, ,14.

Despre bravul luptător am auzit 
în Dumineca din urmă, care a fost 
tînarul Timoteu. Acum ne spune 
leeţiunea noastră despre o cetate 
şi străzile ei minunate. .Acei luptă
tori, cari s'su iuptăt cu bravură şi 
pot aştepta ca să ajungă ca birui
tori în cetatea cea mare împără
teasca, in care au s- fie prii*?iţi cu 
onoruri şi cu bucurie. Are sâ fie 
cetatea minunat împodobită şi de
corată pentru armata victorioasa. 
Dar numai pe seama ostaşilor vic
torioşi, cari s'au luptat cu mare 
vitejie şi nu au căutat nici chiar la 
viaţa lor, numai ca sâ poată fi bi
ruitori şi să primească * o răsplată 
deia Regele, pe care l-au servit cu 
bucurie.

lafd ceriul Iui Dunnezsu cu o a* 
menii (V. 1—7). Ioan Teologul ne 
arată aci un cer şi un'pământ nou; 
ba el a văzut coborîndu se de sus 
dela Dumnezeu o cetate sfântă, noul 
Ierusalim, gătit ca o mireasă pentru 
mirele ei. Ba el a mai auzit şi o 
voce* care zicea: Iată cortul lui 
Dumnezeu cu oamenii, El va locui 
cu ei şi ei vor fi poporul Lui, şi 
însuş Dumnezeu va fi cu ei. Mare 
onoare să fie cineva în apropierea 
unui rege pământesc. Dar aci e 
mai mult decât a fi în jurul unui 
rege, că ne spune că: Dumnezeu 
va şterge ori-ce lacrimă din ochii 
lor. Şi moarte nu va fi acolo. Adecă 
cu ştergerea lacrimilor vrea să zică, 
că acolo nu va mai fi plâns, nici 
durere, nici morb, nici alte dureri;

dar va ii bucurie şi fericire. No 
mai spune că: ,,5'a isprăvit: Eu 
sunt începutul şi sfârşitul. Celui ce-i 
e sete, îi voi da să beă fără plată 
din din izvorul apei vieţii". Curge
rea lacrimilor, moartea nu te mai 
înfiicâ, aci e începutul şi Sfârşitul 
adecă însuş Dumnezeu. El are .şi 
apa vieţii, Biruitorii vor moşteni 
aceste lucruri, şi vor fi copii lui 
Dumnezeu.

Zidul, periile şi temeliile cetăţii 
(V. 10 —17).’ Ioan istoriseşte despre 
cetatea cea sfântă, despre cele 
douăsprezece porţi şi douăsprezece 
temelii ale ei. La fiecare *i specifică 
caracterul ei Cetatea e în patru 
colţuri Ea îşi are măsura ei exactă 
după planul Prea înţeleptului 
Architecl. Aceste porţi sunt. păzite 
de doisprezece îngeri şi fiecare îşi 
are numele ei deosebit. Aşa Dum
nezeu s‘a îngrijit înainte, mai na iuta 
de punerea temeliilor îumii a ho- 
tărit El locul de odihnă pentru 
acei care îl iubesc pe El. Pentru 
acea zice El: Am dat pentru tine 
neamuri şi naţiuni pentru răscum
părarea ta.

Descrierea' zidului cetâţii, a feme- 
Îliîor a periilor şi lumina ei (V. 18-27). 
Cetatea de aur curat ca sticla cura
tă, zidul din iaspis, temeliile împo
dobite cu pietre srumpe. Porţile 
din douăsprezece mărgăritare. Ah ce 
frumos poate fi! Uliţa cetăţii din 
aur curat, ca sticla străvezie. In ace
asta cetate nu s'a văzut „îemplu" 
Poate dacă s'ar fi făcut vreun templu 
s'ar certa oamenii pentru el şi ar 
zice unul că e Baptist, altul ca e 
Catolic ş. a. Dar aci Dumnezeu era 
„Templul", şi El este al tuturor. 
Cetatea nu arc trebuinţă nici de 
lumină, nici soarele, nici luna 
nu o luminează ei însuş Dumnezeu 
şi făclia este Mielul. Neamurile vor 
umbla în lumina ei, împăraţii pă
mântului vor aduce în ea slava
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lor. Porţile ei vor fi vecinie deschi
se şi noapte acolo nu va fi. Cei 
întinaţi de păcat nu vor avea acolo 
loc, nici cei ce trăiesc în spurcăci
une şi minciună. Adecă aici poţi 
prinzi cu minciuna şi poţi scăpa 
cu ea, du* acolo nu. Aici poţi fi 
un hoţ, dar acolo nu Cei sciişi in 
cartea Mielului au acolo Ioc. Vezi 
sa ai şi iu Ioc acolo! Caută ca 
hainele tale să fie spălate în sânge
le Mielului.

P e n t r u  c o p ii!  n o ş tr i .
Dragii moi copii. Frnmuseţa cetăţii dc 

aur, a împărăţiei lui Dumnezeu deşi inlrecc 
r»rico închipuiri omeneşti, toiuş măiestria 
Duhului Sfânt ne-o descrie prin servul Său 
in Apocalipsă, atât de clar, încât orice cre
dincios. ciliîid — sc simte pe deplin mân
gâiat, in neJeidea câ şi cl va putea lua parte 
la acea fericire divină, fiind un urmaş domn 
de a purla numele de creştin.

Deci să no silim a birui orice ispita, ce 
ni sc va ivi pe calc peulruca nepătaţi să 
putem intra prin cele 12t porţi ale Ierusa
limului ceresc, ca moştenitori ai cetăţii ce
lei sfântă, unde mărirea lui Dumnezeu va 
lumina sufletele intr'o înâugăierc dulce —

iar împăraţii pământului îşi vor depune 
mărirea lor la picioarele Mielului ceresc. 
Şi nimic întinat, nici spurcat nu va intra 
in cetatea sfântă, ci numai aceia, cari fe- 
rindu-se de minciuni şi alte păcate, vor ii 
găsiţi în cartea vieţii.

Şi într'adevăr fericiţi vor fi toţi aceia, 
ce şi-au spălat hainele in sângele Mielului, 
căci vor avea dreptul la pomul vieţii eterne, 
unde nu va fi nici dureri, nici lacrămi, şi nici 
moartea acolo nu va pătrunde.

întrebări resumătoare.
1. Despre ce ne vorbeşte lecţiunea 

de astăzi ? “
2. Ce fel de cetate poate fi aceea?
3. Ce să poate găsi în acea cetate?
4. Cum sunt străzile acelei cetăţi?
5. Din ce sunt pereţii a celei cetăţi?
6. Câte porţi are acea «cetate?
7. Ce lumină poate ’ acea* cetate 

să aibe ?
8. Cine va intra în acea cetate?
9. Cine nu va intra în acea cetate?

10. Ce nu va fi în acea cetate? 
l î .  Ce mi-i va mai ajunge pe cei

ce vor fi intraţi acolo?
12. Unde vrei tu sa intri?

î2 temelii de iaspis
12 po?ţî da mărgăritar deschise
Străzi de aur străveziu;
In lumină veckncă

Duminecă în 4 5 August.
Lccţiune 33.

Războiul cel mare.
F.fes. 6, 10-20.

Cuvânt de aur: «Luptă-te lupta 
cea bună a credinţei; apucă viaţa 
vecinică ia care ai fost chemat, şi 
pentru care ai făcut acea frumoasă 
mărturisire înaintea unui mare nu
măr de martori,"-

I. Tini. 6, 12.
Ultima noastră lccţiune ne-a ară

tat nouă ceta:ea cea frumoasă/ 
gătită de Du mii; zeu pentru aceia, 
care vor um. la în curăţenia inimei 
şi vor î-iiiunta- coate greutăţile 
pentru N mele Iui Christ-os. Azi ne 
arată apostolul Pavel în epistola sa 
către Efeseni, că avem să ne înar
măm, pentru a duce o luptă aprigă 
în contra păcatului, a Diavolului 
şi toată puterea lui satanică. El ne 
ârată şi armatura şi cuiri să ne 
înarmăm cu ea.

înfâriti-câ în Demnul (V. 10—12.) 
In lupta cea grea a vieţii Pavel
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recomandă Izvorul din care luptătorii 
pot sa-şi iee puierea lor. Nu în lume, 
nu în puterea proprie să-şi caute 
ei izvorul tă*i;':< lor, ci în Domnul 
şi puterea tăriei L.ui. Ei să se îm
brace in toata armatura iui Dum
nezeu. ca să poată ţinea pepi îm
potriva uneltirilor diavolului, care 
e capul vicleniei şi caic cu uşor 
poate să-i atace şi să-i învingă, Ei 
să stea h  veghe, căci nu «u de 
luptat împotriva cărnii şi sângelui, 
ci împotriva căpeteniilor, a stăpâni
rilor întunerecului acestui veac, 
împotriva duhurilor răutăţii ce sunt 
în locurile cere-ti. Adecă ele iu  se 
sf-esc a se în-'.iţa şi a înşela sufle
tele credule.

buaii îcaid armatura lui Dumne
zeu V. 13 j 7). Luaţi armatura lui 
Dumnezeu, nu a înţelepciunii voastre, 
ca se vă puteţi împotrivi în ziua 

'cea rea a atacului neaşteptat şi să 
rămâneţi in-p-'eioaie, după ce veţi 
fi biruit iotui. Adecă să nu cădeţi 
in lupta, nu. vă lăsaţi slăbiţi, ci să 
staţi'şi după luptă în picioare, că 
duşmanul va căuta încă ocazie a 
va ataca, chiar dacă se pare că ar 
fi căzut. Staţi gat?., aveţi mijlocul 
încins cu adevărul, nu cu cuvinte 
măiestrite, artificiale,- ale am ur ei 
înalte, înbrăcaţi în platoşa' neprihă- 
nirei, adecă îmbrăcaţi în dreptate, 
nu nedreptatea să vă fie îmbrăcă
mintea. Picioarele se vă fie încăl
ţate :.u rivna Evangheliei păcii. 
Evanghelia păcii să stea totdeauna 
înaintea ochilor credinciosului, şi 
aceasta să n'o vestească din f:-Iă, 
ori din emulaţiune, sau ca deforma, 
ca să-şi plătească urechia, adecă 
lenevind, ci cu lîvna sufletului. Pe 
deasupra acestora să mai iee scutul 
credinţei, cu care va stinge toate 
săgeţile arzătoare aie duşmanului. 
Să nu facă lucrul fără de credinţă, 
ci cu o credinţă, Să nu uite nici 
coiful mântuire» şi nici sabia Du
hului, care est-; cuvântul cel sfânt

al Iui Dumnezeu. Aşa să se înar
meze creştinul noutcstamental, csîn 
timpul de atac să poată sta gata a 
răspunde duşmanului cu.’ arma în 
mână.

Penfv** copiii stosiri.
„Războiul înverşunat". Am zis iulr’o 

lccţiunc precedentă, că noi, ca nişte buni 
ostaşi ai lui Christos, trebuie să fini pregă
tiţi mlotdcnuna de luptă.

Dar aţi înţeles şi din ieciiunea de astăzi, 
că lupta noastră nu e contra oamenilor, pe
cari Dumnezeu vrea să-i iumiu';ze, ci contra 
răutătii Ier, caro ii ducv. in pierzare fără 
să-.şi dea seama că harul lui Dumnezeu ii 
poale salva.

Deci noi cu bărbăţia si îndrăzneala* cu
venită, sa căuîârn a ieşi învingători din 
aceasta luptă sfântă, infrunlăud eu răbdare 
orice greutăţi şi ispite pe cari diavolul ni 
le va scoate in caic, ?i pentru a ieşi în
vingători. să fim îmbrăcaţi cu toacă arma
tura lui Dumnezeu, şi inciugându-ne cu 
adevărul să-ucâlţăm picioarele cu mai multa 
rivnă in lucrul Domnului, căci coiful măn- 
tuirei şi Sabia Duhului Sfânt le ave.n la 
îndemână.

Luptaţi-vă lupta cca bună a credinţei 
voastre şi apucând viaţa vccinică, la care 
sunteţi chemaţi mărturisiţi cu bărbăţie tutu
ror pe Christos Domnul .şi biruinţa va fi a 
voastră Dumnezeu se vă ajute la accasia 
biruiuţă prin putere Duhului.

întrebări restfmăioare.
1. Despre ce ne spune lecţiutiea 

noastră de acum?.
2. Cine este provoc.'t a face acest 

războiu?
3. Cum arc să se facă acest răz

boiţi ?
4. Care este diijmanul în acest 

vâzboiu ?
5. Ce fel de arme ne trebuiesc 

la acest războiţi?
6. Cum să ne înarmăm cu acestea 

pentru războiu?
7. Caresuntacetaarmebune pentru 

acest război»?
8. Oare să ne putem şi noi îm

brăca în acele arme?
9. De unde ne putem căpăta^ un 

ajutor ia acest războiţi?
10. Te-ai apucat tu de acest războiu?
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Irm a duhului îud age, k platoşa crecllafei«
Lumea, pofta le învinge, S’ai cununa vieţei.
Sus, da i tău curs d a  dura mult, Luptă-te cu credinţă, 
Iacă ie aşteaptă Domnul, ca plata după luptă:

Duminecă în 22 August.
Lecţiunea 34.

B ă rb a tu l c a re  s ă  la u d ă  
ca  s lăb ic iu n i.

II. Cor. 11, 10- 33.
Cuvânt de a u r ; „Staţi gata dar, 

având mijlocul încins cu adevărul, 
îmbrăcaţi - u platoşa unei vieţi sfinte“ 
Efes. 6, 14.

Despre războiul cei mare a fost 
ultima noastră lecliune, unde apos
tolul Pavel recomandă fraţilor săi 
din Efes a se înarma cu cele mai 
bune arme de război împotriva 
unui dujman au t de răutăcios şi 
tare, totodată şi pi in de viclenie, şi 
să nu ajungă la cădere, ci ca în 
sfârşit să stea în picioare neobosiţi 
şi' îieinfrinţi de acest dujman. Acum 
tot acest apostol e unul care să 
laudă cu slăbiciuni, iar nici de cum 
că ar fi tare. Ei «îi puterea sa 
proprie se simte foarte neputincios 
incuujurat de slăbiciuni, iu multe 
primejdii, eCşe simte slab, şi cu 
aceasta se Îau'da.

Hdeucrui lui ChriDos esie .Iu 
mine (V. 10- 15). Apostoluraflâ că 
svau sculat mulţi apostoli şi lucră
tori mincinoşi, şi deci Ic spune la 
Corinteni, ca ci să se convingă 
bine despre acria, cari să laudă că 
ar fi ceva şi nu sunt; ba el le ara
tă ca sunt destui cari se prefac, dar 
le lipseşte acea putere, că şi diavo
lul nu vrea să fie privit ca iiiger al 
înfunerecului. Aşa şi acei apostoli 
mincinoşi. Di să cerce lucrările şi 
urmările acelora şi vor vedea că

nu sunt apostoli. Ei se vor dovedi 
şi pe zelul şi dragosica ce o au 
către aceşti fraţi. Iar fraţii sunt con
vinşi de dragostea lui Pavet către ei

Sa nu mâ crcGdâ nimeni nebun. 
(V. 16—27). El le spune că ei sunt 
nişte oameni foarte răbdători cu 
cci ce se iauciâ, ei sufăr nebuniile 
acelora, deci să siifâră şi dda el 
acea ce ie voibeşte ca din nebunie 
Ei sufăr chiar şi pe cei care-i robesc 
pe ei şi-l jefuiesc, ba şi pc cei ne
buni, fiind ei înţelepţi. Dar pe sine 
el să spune slab şi nebun, cu toate 
c i  a suferit atâtea .in călătoriile 
sale grele şi primejdioase, între 
diferiră împrejurări şi greutăţi, chiar 
şi in lanţuri şi bătăi, pe care le-a 
suferit pentru pumele Iui Christos. 
Deşi ar putea să se laude ca om 
din neamul ales şj ca apostol al 
lui Christos, totuş mai vrea să se 
laude iu slăbiciunile sale.

iîld voi »ciuda numai cu lucrurile 
privitoare la slăbiciunea mea ţV. 
28—33).- Pe din 'afară a fost el 
mult atacat de multe greutăţi, dar 
a avut şi multe, lupte pentru fraţii 
săi şi blsericele ce din toate pă-ţile 
aşteptau sfatul şi ajutorul său. El se 
simte skb cu cei slabi, zelos pentru 
cei ce cad în slăbiciunile lor. Deci 
nu vrea să„se laude decât numai în 
slăbiciunile sale omeneşti. Şi în 
urmă să mângâie cu aceea, că. 
Dumnezeu ştie bine căci el nu vor
beşte minciuni, ci adevărul. Ba încă 
mai aminteşte un caz, cum a ajuns 
şă cadă în mâna unui dujman 
amarnic la Damasc, dar Dumnezeu 
l-a scăpat cu ajutorul fraţilor, cari
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l-?.u dat jos din cetate pus într'o 
coşitiţă prin zid, şi aşa a scăpat de 
aşteptările dujmanilor.

PeiViru copiii noştri.
Astăzi cragi copilaşi, apostolul Pavel iar 

ne aminteşte câte greutăţi ameninţă pe 
un ostaş al lui Cnristos. El ie.suş fiind un 
ostaş neobosit al Domnului a intimpinat 
toate aceste greutăţii — fără şovăială: 
bălul ce rcullo ori şi in primejdie de moarte, 
închis in teicniţă, sdrobil de foame, frig şi 
multe altele, el şi-a urmat calea credinţei 
sale până la sfârşit, când Domnul l-a încu
nunat ctr o moarte dc martir pentru Nu
mele Său; şi înfruntând pe toate acestea 
el n a  văzul in sine decât slăbiciuni, lauda 
dâna-o Celui ce ’1 se cuvenea, zicând că 
„nu cu — ci Domnul in mine a irăit şi a 
biruie totul."

Deci şi noi având platoşa credinţei şi 
încinşi cu adevărul, să fim gata, căci Dom
nul care trăieşte in noi ne va duce la bi
ruinţa do veci. — Copii 1 Care vreţi să fiţi

biruitori ? Mai nainle vă cunoaşteţi că sun
teţi slabi şi că numai Domnul Isus este 
tare şi prin El ajungeţi la biruinţă !

întrebări resumătoare.
1. Despre ce om ne spune lec

ţii; ne?, de astăzi?
2. Cine putea să fie acei bărbat 

slăbănog ?
3. Ce simţea d  in sine?
4. Ce înse era în el?
5. Despre ce fel de oameni mai 

aminteşte apostolul?
6. Ce era dimpotrivă apostolul?
7. Cu ce înse 'i plăcea lui sa se 

. laude ?
8. Ce era in el aşa de tare?
9. Ce zicea el că vorbeşte?

10. Cu ce am vrea noi să ne lăudam?
11. Avem noi cu ce să ne lăudăm?

fim căpăfăi bălai, ia osiăneii si prlvsaheri 
Slăbiciuni in grlju pentru roate bisericile, dor: 

Adevărul Iui -Christos este în mine.

Duminecă in 29 August.
Lecţiimca 35.

Principele şi iertarea,
Ebr. 2, î - !8 .

Cuvânt de aur: Pc când Fiului 
a z is: Scaunul Tău de domnie, 
Dumnezeule, este vecinie; toiagul 
domniei Taie este iui toiag de 
dreptate.

Ebr. 1, 8.
' fn Iecţiunea din u rm i am văzut 

pe marele apostol Paveî cum să 
laudă cu  ̂slăbiciuni, deşi noi nu am 
putea spune ca el sa fi fost un om 
slab, că era un mare cunoscător al 
legilor lui Dumnezeu, ei a primit 
îndeosebi mari descoperiri, a lucrat 
aşa de mult în căile sale de mi
siune că nimenea nu făcea atât

de mult, şi totuş numai cu slăbi
ciunile să laudă. Dar el avea o 
putere ascunsă, şi aceea era din şi 
în Cliristos. Astăzi ne spune acest 
apostol despre un Principe mare 
care a c-ştigat multă iertare pentru 
cei păcătoşi, şi acest Principe AUre' 
este Domnul’nostru Isus Cliristos. 
in Iecţiunea noastră dc astăzi să 
căutăm bine ia Et.şi să-L cunoaştem 
ca Aed Pr ncipe trimis de Dum
nezeu pentru binele şi fericirea 
omenimei.

Cum vom scdpa noi, daca sfain 
nepăsător! Faţă de o ' mântuire aşa 
de mare? (V. 1 -9 ). Cuvântul sciis 
şi mărturisit de Dumnezeu prin 
slabii Săi servitori ni s'a scris spre 
mântuirea noastră, şi apostolul zice 
că noi trebuie să fim cu atât mai 
băgători de seamă la cele auzite,
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că nici chiar acele de mult vestite 
prin îngeri nu se sguduiau, cu atât 
mai puţin acele vestite de Fiul lui 
Dumnezeu şi apostolii Lui. Căci 
Dumnezeu a întărit mărturia lor 
prin semnele ce urmau, prin felu
rile minuni şi prin darurile Duhu
lui Sfânt. Că nu unor îngeri a supus 
El luinea viitoare, ci chiar Fiului 
Său, care pentru puţin timp a fost 
mal mic decât îngerii, dar apoi a 
fost încununat cu slavă şi cinste şi 
pus peste toate lucrurile manilor 
lui Dumnezeu. Iutii Inse a trebuit 
să guste moartea pentru noi toţi, 
aşa Să devie Pricipeic vieţii noastre, 
ca să ne câştige o mântuire veci- 
nică prin jertfirea vieţii Sale.

Sapeienia irnunuirii şi cei sfinţi 
de Gl sunt dinrr’unu; (V. 10—18} 
Unul este Capul, care vrea sâ ducă 
pe ai Săi Ia desevîrşire Inse El a 
făcut aceasta prin suferinţe, şi acum 
nu se ruşinează a numi pe aceia 
„fraţi", care sunt duşi' de El, ca 
mulţi fii la slavă. El zice despre ei: 
Voi vesti Numele Tău fraţilor Mei, 
Te voi iăuda în mijlociii adunării. 
Totodată trebuie ca aceştia ai lui 
Isus fraţi şi copii ai lui Dumnezeu 
să fie părtaşi sângelui şi cărnii Lui 
cum El însuş a fost, pentru ca prin 
moarte, să nimicească pe cel ce 
are puterea morţii, şi să izbăvească 
pe toţi aceia, cari de frica morţii 
erau supuşi robiei. Căc- LI nu vme 
în ajutorul îngerilor, ci ■* în ajutorul 
fiilor lui Avramn. El s'a făcut toto
dată un mare preot, pentru a {inea 
legăturile între Duninozai şi oame
nii, plin de milă şi vrednic de în
credere, ca să facă ispăşire pentru7 
poporul Său, şi fiind ispitit însuşi 
poate să ajute pe cei ce sunt ispi
tiţi. Aşadar un Principe, care face

ispăşire prin sângele Lui şi a adus 
iertare păcătoşilor, mijlocind pen
tru ei.

Pentru copiii noştri.
Cuvânt Domnului, iubiţi copilaşi fiind ca 

o sabie cu două tăişuri, trebuie să fim cu 
mare grijă ca să nu ne abatem dela învă
ţăturile primite, căci cei ce se vor abate, 
vor fi tăiaţi ca nişte ramuri uscate, şi arun
caţi in focul etern.

Nimeni nu poale sta nepăsător în faţa 
acestor adevăruri pline de viaţă, pentrucă 
insuş Principele Păcei, Isus Christos este 
acela, care ni le-a vestit.

E ştiut că Dumnezeu ne-a creat pentru 
şi prin Fiul Său, care arâtându-sc desăvirşit 
prin suferinţe, a avut dorinţa de a duce pe 
mai mulţi fii şi fiice din umbra morţii in 
strălucirea cerească, prin bogăţia harului 
Său divin.

Şi noi făcând parte dintre cei sfinţiţi prin 
Cuvântul Său, trebuie să ne dăm seama că 
formând un corp ca cel ce ne-a simţit, 
suntem datori a păzi hainele curate, nepă- 
tind Numele Aceluia, căruia nu i-a fost 
ruşine a ne numi fraţi şi surori, ci să-I cân
tăm laudă şi mărire in curăţenia cuvenită, 
ştiind că scaunul Său de domnie e plin de 
dreptate, şi e grozav să cazi in mânilc 
Dumnezeului celui viu, ca călcător de lege, 
după ce ai fosl odată miluit de EI.

întrebări resiimătoare.
1. Despre cine ne vorbeşte lecţiu- 

nea noastră?
2. Care este acel principe?
3. Ce ne spune apostolul despre, 

cei nepăsători?
4. Ce trebuie să facem nu*i ca s:i 

ne fie bine?
5. Ce a trebuit să f$că acest Prin

cipe ca să fim mântuiţi?
6 Cum suni: priviţi cei ce ascultă 

de Ei ?
7. Prin ce a câştigat El iertarea 

noastră?
8. Ai urmat tu acestui Principe şi 

eşti iertat?

Principele mântuirii.
Isus s'a făcui Principele mântuirii pentru noi. Vrea ca să fim 
frafii lui. El a gustat moartea. A fost ispitit caşi noi. Cum vom 

scăpa stând nepăsători faţă de o mântuire aşa mare?
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Duminică în 5 Septemvrie.
Lecţivne 36

Activitatea în Capernaum.
Luca 4, 31—44.

Cuvânt de auri „Cum Dumnezeu 
a uns cu Duhul Sfânt şi cu putere 
pe »sus din Nazaret, care umbla 
din loc în loc făcea bine, şi vin
deca pe toţi cei ce erau sub stă
pânirea diavolului; căci Dumnezeu 
era cu El."

Fapt. 10, 38.
Dela apostoli şi învăţăturile lor 

îndreptătoare venim iarâş la cuvin
tele Mântuitorului Isus, pe cari le-a 
rostit şi lucrurile pe cari ie-a făcut 
în faţa ucenicilor Săi. Noi vedem 
că El a făcut multe lucruri minu
nate în slujba Sa misionară pe pă
mânt IiDleeţiunea de astăzi vedem 
pe Domnul în Capeniaum. El vin
decă pe cei îndrăciţi şi pe cei 
bolnavi. înaintea Lui nu exista 
neputinţă. Activitatea Lui e desă- 
vîrşită. Chiar şi duhurile necurate 
mărturisesc că El este Sfântul, Piui 
lui Dumnezeu, şi are putere supra
naturală. El a fost hot ril şi trimis 
de Tatăl ca Unicul Salvator al 
oamenilor căzuţi, pierduţi şi în robia 
Satanei prin diferite păcate şi fără
delegi, care cauzează poporului o 
situaţie grozav dc dureroasă în ţoale 
privinţele. Şi când era aveasui stare 
asupra poporul întreg, atonei aptou 
Fini lui Dumnezeu şi începu marca 
operă a salva sufletele din cătu ele 
diavoleşti. !n lecţitmea de faţă ve
dem, că Domnul îsus vindecă şi 
vesteşte Evanghelia î j . Capernauni 
şi în alte locuri.

Bli, ce avem uoi a face cm Tine 
(V. 31 --37'. Isus intră în Cnper- 
naum, in Galilea, lângă Lacul Ghe- 
nezaret, sau marea Tiberiadei, i 
acolo învaţă pe oameni în ziua de 
Sabat. Oamenii sunt uimiţi de cele

ce aud din El, că vorbea ca unui 
cu putere. Dar acolo era şi unul 
cu un demon. Acesta a strigat cu 
glas: „Ah ce avem noi a »ace cu 
Tine, Isuse din Nazaret ? Te ştim 
cine eşti.“ Adecă duhul cel râu cu- 
ncaş’.e pe Isus şi nu doreşte sa 
aibe de aface cu Ei. Dar Isus îl 
ceartă şi-i porunceşte să iasă. Şi 
du pace dracul a trîntit pe om jos 
a ieşit fără şă-i mai iaca ceva. 
Oamenii au fost cuprinşi de spaimă 
asupra acestui lucru şi s'au întrebai: 
Ce însemnează acest lucru? El po
runceşte cu stăpânire şi putere do
inirilor necurate şi ele iese afara ! 
Şi 'i s:a dus vestea în toate impre- 
jurimele. Oamenii îl credeau mai 
degrabă un farmecâtor marc, decât 
un Mântuitor puternic, trimis de 
Dumnezeu pentru binele lor.

B mirat în casa luî Simon (V. 
38—39). Aci încă îl aştepta un luc
ru, că soacra iui Simon zăcea prinsă 
de friguri. Dar isus ameninţă fri
gurile, şi ea este scăpată şi-l ser
veşte. Aşa isus face bine la toţi 
câţi îi aşteaptă ajutorul şi împarte' 
binecuvântarea Sa bogată fiecărui 
păcătos, oricât de rău ar fi el.

Trebuia sâ uesfesc Fyaniţhelia 
iiiipârcfiei (V. 40-44). Scopul prin
cipal al venirei Lui a fost :A pre
dice Evanghelia Ia cei pierduţi iu 
păcate şi fărădelegi. Deci vm ia L! 
mu iţi neputincioşi la asfinţitul soa- 
lui şi El l\ vindecă, dar :uu negli
jează la nici un caz a le vesti Evan
ghelia, pentru care a venit pe pă
mânt, căci făcând El minuni, po
poarele au început A-l că ui a d :'n 
toate părţile şi acum era timpul 
prielnic pentru a face aceasta ves
tire. Dar nu numai aci voia El să facă 
acest lucru, ci voia să mearga şi 
în alte cetăţi, fiindcă pentru aceasta 
a fost trimis, dupăcum chiar El o 
spune prin gura Sa acelora, cari 
erau in apropierea Lui.
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Pont?v ccspHI nosh'L
Puterea Duhului Siâzl, care îşi punea 

sigilul Său prin minunile sâvirşilc de umi- 
liiul învăţător din Nazarei, era cea mai pu
ternică dovadă, că Acesta era intr'adevâr 
Ci’.ristos, Fiul lui Dumnezeu — Mântuitorul 
Uimei. Şi orice îndoială Ir2buia s ■ dispară 
ivi iaja ini:;i;nile!or vindecări şi izgoniri do 
duluiri necurate, cum s'--. făcui şi in Copcr- 
naupi prin mâna Domnului Isus.

Acolo Mântuitorul î -.tr'o dimineaţă, in 
zori dc zi, ac retrase inlr'un l^c pusiiu, 
probabil pcuiru a se fuga. Poporul inse 
care văzuse in El pe Mesia cel mult aş
teptai. l-a căutat, voind să-l oprească la ci 
să nu plece aşa curând.

O, dragii mei copii, cât cb bine ar fi, 
ca ducând o viaţă curată şi sfântă, să nu-1 
lăsăm nici noi, ci sâ-1 cerc ni ca să ne în
tărească cu puterea Duhului Sfânt, cu care 
a fost şi El uns dc Părintele ceresc in 
timpul aciivila.ţii Sale pc pămâni.

întrebări resumăto&re.
1. Despre ce ne spune lecţiunea 

noastră de acum?
2. Cine a fost activ In acest loc?
3. Ce găseşte El în Capernaum?
4. Ce om vine înaintea Lui ?
5. Ce face Isus cu demonul ce 

striga ?
6. Ce zic oamenii cari văd aceasta?
7. Unde a mers după aceasta?
S. Ce a găsit in casa lui Simon?
9. Ce făcu F.i aci?

K». Cine a venit la E! după aceasta?
I I. Ce a ventil El acestor oameni?
12. Care era scopul venirci Lui?
13. Ce ne învaţă pe noi aceasta 

leqlune?

| ’ Activitatea Iu! Isus.
1 .4div  în scoaterea duhurilor relet )n vindecarea diferitelor
i boaie; în vestirea Evangheliei împărăţiei. 
j Cuci Dumnezeu era cu EL

Duminecă în 12 Septemvrie.
Lecţiunea 37.

P e s c u i r e a  ce&  m i n u n a t ă .
Luca 5, 1—II.

Cuvânt de aur: „Deaccca, pe 
orişicine Mă va mărturisi înaintea 
oamenilor, il voi m rlurisi şi Eu 
înaintea Tatălui meu care este în 
ceruri«.

Mat 10, 32.
Isus se află-lângă marea O-ilileii, 

care se mai zice şi Marea Tiberi- 
adei, sau Lacul Ghenezaret. Aceasta 
mare era vestită din punct de ve
dere, ca erau mulţi peşti în ea. Aci 
fiind Domnul urmat de mult popor 
căruia odinioară i a făcut multe 
vindecări, acum le făcu .o minune 
prin prinderea a o mulţime de 
peşti, la. cu văr. tul Lui.

Ucenicii să aflau desperaţi, că 
toată noaptea au muncit zadarnic şi 
nu au prins nimic. Domnul ştia 
acest lucru prea bine, şi acum le 
porunci să arunce mreja în apă. şi 
ei o făcură. La ordinul Domnului 
au prins atâţia peşti, că au umplut 
două corăbii. Minunea aceasta a 
făcut pe Petru, Ioan şi [acob să 
vadă în Domnul puterea şi mărirea 
iui Dumnezeu, iar pe ei însăşi ca 
nişte păcătoşi nemernici. Da aci o 
mai mare mulţime de oameni a 
putut vedea puterea făcătoare de 
minuni a lui Cliristos, iar cei trei 
rescari urmară Domnului şi El i-a 
acut pescari de oameni.

QepdîieaziTo Ia adânc, şi aruncaţi 
vă mrejele (V. 1 -7 ). Lângă lacul 
Glienezaretului era Isus ş i vorbea 
oamenilor cuvântul lui Dumnezeu 
când mulţimea i! îmbulzeşte şi El
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văzând acolo două corăbii să sui 
într'una din cie şi ie vorbi de 
acolo. Când a gâ-at cu vorbirea 
a zis iui Simon să îndepărtezi- mai 
îa adânc si să arunce mrejele în 
mare spre a prinde peşti Si mor. şi 
zise: luvăţatorule, toată noaptea am, 
trudit şi nu am prins nimic; dar 
:*s cuvântul Tâu, voi arunca mre
jele! Aceasta făcând s’au umplut 
ace!ta ce nu le putea trage. A;: 
strigat inse pe vecinii lor ca să le 
vină întru ajutor. Şi s'au umplut 
amândouă corăbiile de peşti. La 
cuvântul Iui Isus e bine a face, şi 
fără de ei a sia pe ioc.

Doamne, pieacâ deîa mine! (V. 
S —11). Petru văzând ce s'n întâm
plat să umple de spaimă cu tot cu 
soţii săi, şi el zice: Doamne pleacă 
eu sunt om păcătos! Pescuirea fă
cută i-a surprins pe ei într'atâta, 
ca nu ştiau ce zice de uimire, că 
ei nu au mai păţit aşa ceva în în
treaga lor viaţă' de pescari. Dar 
Domnul îl încurajează pe Simon 
şi-i zice: Nu te teme, de acum 
încolo vei fi pescar de oameni. 
Adecă el are să fie un pescar cu 
Evanghelia măreaţa în mâna, pre
dicând aceasta Ia păcătoşi şi aşa 
are să-i' prindă şi să-i conving^, că 
îsus singur este acel ce poate ajuta 
în toate şi a binecuvânta toate os- 
Unelelc noastre. Dar noi avem ca 
sa-! mărturisim pe EI fără de nici 
o frică, sau sfială înaintea tuturor.

Pentru ccpiii noştri-
Doamne, mari şi minunate sunt lucrările 

Talc ! . . . Bieţii pescari,l oată noaptea s'au

trudit să prindă ceva peşte, (căci noaptea 
dc obicei sc prinde mai uşor) şi n'au putut 
prinde nimic, inse după cuvântul Domnului, 
deşi cam îndoielnic Simon, totuşi arunca 
mrejele sale in adâncul apelor şi . . . mi
nune . . . aben le-au puiuţ trage afară de 
mulţimea peştilor prinşi..

Uimit şi înspăimântat Pentru I z ic e : 
Doamne, ieşi dela mine, căci sunt un om 
păcătos. — Petru şi-a recunoscut păcatele 
in faţa puterii divine, dar Mântuitorul l-a 
liniştit iniediai: Nu tc teme, de acum în
colo vei pescui oameni! Şi într'adevăr, 
Petru împreună cu ceilalţi pescari lăsându-şi 
lotul, au urmaz pe bunul învăţător, care 
i-a transformat in nişte predicatori ai cu
vântului Său.

Să luăm deoi aminte, dragi copii, că ţinta 
Mântuitorului nostru iubit, e să facă din 
noi . . . pescari spirituali . . . pentru a 
arunca mrejile credinţei noastre mai spic 
adâncul apelor, adică unde se simte mai 
inultă lipsă de cuvântul lui Dumnezeu. Şi 
atunci binecuvântarea cerească va fi cu noi 
zi şi noaptea, neuilând că „cine Mă va 
mărturisi înaintea oamenilor, pe acela il 
voi mărturisi şi Eu înaintea Tatălui Meu 
ceresc.

întrebări resumătoare.
1. Despre ce ne istoriseşte lecţiu- 

nea noastră?
2. Unde s'a făcut aceasta pescuire?
3. Cine a ordonat aceasta pescuire?
4. Ce zice Simon când fu grăit 

s'o facă?
5. A putut el să prindă acum 

peşti ?
6. De ce părere fost Simon după 

pescuirea aceasta ?
7. Ce-i zice Iui Domnul?
8. S'a făcut el mai târziu un pes

car de oameni?
9. Ce vrea să facă Domnul din noi?

O pescuire minunată.
Intii: Isus predică, adică aruncă mrejile,
Apoi zice lui. Simon: Aruncaţi mrejile,
Simon prinde mulţi peşti, dar şi el este ca soţii săi; 
câte un peşte în mrejile iui Isus.
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Duminicii în 19 Septemvrie, 
Lecţiunea 3S.

Chemarea păcătoşilor.
Luca 5, 27 -3 9 .

Cuvânt de aur: „Ale. Cezarului, 
i-au răspuns ei. Atunci HI le-a zis: 
Daţi Cezarului ce este a! Cezarului, 
şi lui Dumnezeu ce este al lui 
Dumnezeu".

Mat. 22, 25.
în Dumineca trecuta am auzit că 

îsus a făcut o minune prin pescui
rea cea nemaipomenită. Astăzi vom 
învăţa cum cliiamă Domnul pe 
păcătoşi. In călătoria sfântă, misio
nară, Domnul întâlneşte pe un 
vameş Levî (In Ev. a devenit aposto
lul Matei; şi l-a chemat sâ-Lurmeze. 
Levi fără nici o altă îndemnare 
merge cu Domnul. Bucuria iui 
Levi era mare, că ei făcu şi ospăţ 
în casa sa, unde putură lua parte 
şi alţii, vameşi şi păcătoşi, împreună 
cu Christos, unde ie arătă că cei 
păcătoşi au trebuinţă de pocăinţă. 
Tot aci le arată Domnul ia toţi 
cei de faţă, că a urma Lui trebuia 
omul să se schimbe într’o fiinţă 
nouă. Nimeni nu-i poate urma 
Lui cu obiceiurile vechi, cu tradiţii,, 
etc. Aci mai putem .vedea că cele 
materiale, obiceiurile şi formele tra
diţionale vechi nu mai au nici un 
preţ. Cine voieşte să urmeze Dom
nului, trebuie să se înoiască cu de
se vîr şire. .

Vino dupd Hline t (V. 27—32.) 
Chemarea aceasta a sunat lui Levi 
care şedea la vamă. Acesta fără să 
se gândească mult, a lăsat vama şi 
a urmat Lui. După aceasta ’I face 
un ospăţ de bucurie, la care »au 
participat mai mulţi oameniN Dar 
erau acolo şi Farisei şi Cărturari,, 
cari cârteau şi ziceau: De ce mân
caţi şi beţi cu vameşii şi cu

păcătoşii ? îsus le răspunde, că 
nu cci sănătoşi au trebuinţă 
de doftor, ci cei bolnavi, nici 
nn a venit LI ca săcheme pe 
cei drepţi, ci pe cei păcătoşi 
Ia pocăinţă. Cârtitori sunt tot
deauna, dar doftorii numai rar 
sa abat ca să aducă balza.mul vin
decător, înse Unul este care vrea 
să vindece pe bolnavi şi sa mân
tuit pe cei păcătoşi, la El au să 
alerge cu toţi.

nimeni nu rupe dinir'o hainei noua 
un petec, ca sâ-i pună Ig o haină 
veche (V. 33—39.) Fariseii văzând 
că nu Ii se dă dreptate să pun cu 
o altă întrebare, şi anume: De ce 
ucenicii lui Ioan şi ai fariseilor' 
postesc des, şi fac rugăciuni, iar ai 
lui Îsus mănâncă si beu. Şi Ia 
aceasta li se dă răspunsul cuvenit: 
Nu pot nuntaşii posti cât timp 
mirele este cu ei, dar vor veni zile 
când vor postt, lumea se va bucura, 
iar ei vor plânge şi se vor tîngui. 
Care om înţelept taie petec dintr'o 
haină nouă pentru a putea cârpi 
una veche. Adecă Harul cel nou ăl 
lui Dumnezeu, nu so rupe pentru 
a se cârpi cu el haina cea veche a 
tradiţiilor lor lăsate dela părinţi, 
nic'i nu se pune vinul nou in bur
dufurile vechi, ca vinul nou începe 
a fierbe şi sparge burduful cel 
vechi, ci se pune vinul cel nou al 
sfântului Duh în vasele cele noui, 
îiiouite prin întoarcerea adevărată 
către Dumnezeu şi aşa se conservă 
şi vinul, adecă nu se pradă, şi va
sul rămâne întreg. Iar nimeni care 
a băut odată din vinul cel vechi 
al adevărului nefalşificat, nu doreşte 
după vinul cel nou al Evangheliei 
modernizată de oameni, căci zice: 
Cel vechi este mai bun! Biblia cea 
veche a fost In toate timpurile te
melia mântuirii păcătoşilor/ iar Cea 
modernizată i-a dus numai în ră
tăcire.
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Pentru copiii noştri.
In lecţiunca de astăzi, dragilor copii, noi 

vedem ca Mântuitorului nostru iubit ii place 
sa fie cât mai aproape de păcătoşi: şi 
aceasta numai ca să-i poată mântui. Şi de 
fapt aşa trebuie sâ fie, căci nu cei sănătoşi, 
ci cei bolnavi au nevoe de doctor. Dar 
păcătoşii, cari doresc intr'adevăr mântuirea, 
trebuie să ştie, că vinul nou nu se poate 
conserva ia burdufuri vechi, ci în burdufuri 
noui; adică iniraele vechi, împietrite nu va 
putea conserva cuvântul lui Dumnezeu, ci 
numai inimile reinouite prin pocăinţa curată 
va putea fi mântuite prin credinţă, şi astfel 
va putea da Cezarului ca este al Cezarului 
şi lui Dumnezeu ce este al lui Dumnezeu.

întrebări resumătoare,
1. Despre ce ne spune lecţiunca 

de aslăzi?
2. Pe cari păcătoşi a chemat 

Domnul?
3. Ce a făcut acum Levi de bucurie?
4. Cine a mai fost acolo la masă?
5. Ce ziseră fariseii şi cărturarii ?
6. Ce răspuns le dă lor Isus?
7. Cum se face cu petecul nou 

pe haina veche?
8. Cum se face cu burduful vechi 

şi vinul nou?
9. Pe cine a venit Isus să 1 cheme 

la pocăinţă?
10. Ce vrea să ne spun \ nouă 

aceasta lecţiune?

Isus în casa lui Levi.
Cărturarii fariseii murmură că a înfraf şi sfă cu 

păcătoşi la masă. Dece ucenicii Lui nu postesc, nu să 
spală pe mâni când mănâncă? Isus zice: Păcătoşii sunt 
chemaţi la pocăinţa, bolnavii la medic, nuntaşii n'au 
obicei de*a posti, nici a se ţinea de vechile tradiţii.

Duminecă în 26 Septemvrie.
Lecţiunea 39.

Isus scapă din moarte.
Luca 7, 1—17.

Cuvânt de aur: „Toţi au fost 
cuprinşi de frică, slăveau pe Dum
nezeu, şi ziceau: Un mare prooroc 
s'a ridicat între no i; şi Dumnezeu 
a cercelat pe poporul Său«.

Luca 7, 16.
In Dumineca trecută am văzut 

noi cum Domnul Isus chiamă pe 
păcătoşi Ia Sine. Aceasta chemare 
a sunat lui levi, dar nu era refuzat 
nici unul dintre ceilalţi, cari voiau 
să-l urmeze. Murmurul fariseilor şi 
cărturarilor nu l-au deranjat pe El 
nici cel mai puţin. El a zis simplu,

că cei bolnavi au trebuinţă de me
dic, iar nu cei sănătoşi. Astăzi în
tâlnim pe Domnul Isus odată Ia 
Capernaum, unde vindecă pe robul 
unui sutaş. Credinţa sutaşnlui a 
fost exemplară şi pentru , cei din 
Israel, unde nu s'a găsit aceasta. 
Sutaşul iubeşte pe robul său, deci 
îl ştie preţui şi atunci,' când este 
bolnav şi ncputincioş, şi aceasta o 
arată, că înjosindu-se înaintea tutu
ror, cere pe Domnul siă-i vindece 
pe servul său greu bolnav. In a 
doua parte a lecţiunii îl găsim la 
cetatea Nain, unde întâlneşte un 
cortegiu funebru. Aci duc pe un 
tînăr Ia mormânt, unicul fiu al 
unei văduvă săracă. Putem înţelege 
că biata mamă este frîntă de dureri 
Dar Isus opreşte.mulţimea, opreşte
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şi pe mamă a na mai plânge, 
pune mâna Sa şi şcoală pe tînăr 
şi-l dă maniei sale viu. Ah ce bu
curie pentru mamă! Ce surpriză 
pentru popor, ce întărirea credinţei 
ucenicilor!

Vindecarea robului sutaşului (V. 
1-10).

Un bolnav nu are altă dorinţă 
decât să scape de boala sa. Acest 
rob al sutaşului, când a auzit de 
Christos, a apelat la inima stăpâ
nului său, ca să intervină la Mân
tuitorul 'pentru el. Acest lucru a 
fost un exemplu minunat pentru 
orice bolnav. Ce frumos lucru, 
când un om de vază şi sănătos 
serveşte pe un bolnav. Acest căpi
tan a ştiut să folosească ori ce mijloc 
adevărat şi posibil în favorul ser
vului său bolnav. Faptul şi credinţa 
lui Christos şi a cere ceva dela El 
trebuie adevărata şi sinceră credinţă 
la care Domnul răspunde cu toată 
siguranţa acelui ce vine la El astfel 
Ce mulţi stăpâni, cari la aşa caz de 
boală a servilor lor, în loc să-i 
scoată afară, că nu au ce cu ei, ar 
putea învăţa dela acest căpitan, 
care încă nu cunoştea pe Christos; 
să o facă altcum decât o fac.

învierea fiului văduvei din ilain. 
(V. 11—17. Domnul pe unde
umbla, în cot locul era urmat de o 
mare mulţime de oameni. Toţi ne 
voi aşii, suferinzii şi păcătoşii fără 
milă] veniau la El, unde gasiau loc 
de refugiu. In partea de sus a le;-, 
ţiunii văzurăm pe Domnul în ceta
tea Capernaum, unde vindecă pe 
robul căpitanului. Acum putem ve
dea că El se află In Nain, unde 
întâlni pe drum un cortegiu întris
tat, adecă duceau pe un mort, fiul 
unei văduvă. Şi Domnul văzu pe 
biata mamă plângând. Acum' se 

* apropie El de mort, şi prin puterea 
Cuvântului Său l-a înviat:,

Acest fapt a făcut o mare miş
care în popor, aşa că toţi se între

bau şi-şi ziceau: Mare lucru am 
văz; i astăzi, şi Dumnezeu a cerce
tat pe poporul Său.

Aci putem vedea ca Domnul 
Is.»s are putere să învieze şi pe 
cei morţi, şi cumcă cei cei ce mor 
au să învieze ia ordinnl lui Chris
tos. Piară deci îndoiala din cei ce 
cred în Christos, că oare când . şi 
cum vor învia ceh morţi, căci Cu
vântul Lui ne-o spune, El .'însuşi o 
face, şi prin aceasta ne adevereşt- 
ciar, că cei ce mor, are să şi -în- 
vioze tot la comanda Lui şi are sa 
stea înaintea scaunului de judecată 
alai Christos, ca să-şi iee plată 
dupacum a făcut pe pământ, bi
ne sau rău.

Pentru cspiii noştri,
lsus salvează de moarte. O, iubiţi cppi- 

laşi. Cât e de rău, când cineva e bolnav, 
şi încă bolnav pc moarte ! . . .

Da, e rău pentru bolnav că se simte 
chinuit de frica morţii, inai ales când e 
n : împăcat cu Dumnezeu. Şi dureroasa lui 
situaţie influenţează şi asupra celor ce l-au 
iubit, făcându-i şi pe ei să suferă mai muft 
saj inai puţin împreună cu ei.

Dar cu cât c durerea mai adâncă 
pentru aceste suflete, cu atât bucuria lor 
va întrece orice închipuiri, când mila Dom
nului îi salvează la timp, cum s'a întâmplat 
cu sutaşul şi cu văduva di î Nain.

O, ce frumoase tablouri ne înfăţişează 
nouă lecţia -de astăzi! Mântuitorul nostru 
iubit, văzind credinţa vie a sutaşului, ii 
îndeplineşte dorinţa, vindecând pe robul 
său. Apoi întâlnind pe îndurerata mamă, 
pe al cărei unic fiu îl răpise moartea cea 
crudă, o mângâie cu readucerea la viaţă a 
tinărului mort, in uimirea tuturor celor de 
faţă. cari înfricoşaţi slăveau pe Dumnezeu 
zicând : Mare prooroc s ridicat Dumnezeu 
intre noi, El cercetează pe poporul Său". 
Deci nici noi nu vom fi uitaţi, ’ dragilor 
mei copii.

întrebări resumătoare.
1. Ce ne istoriseşte lecţiuuea 'de 

astăzi?
2. Cine a venit la El aci?
3. Ce a cerut acest sutaş dela El?
4. Ce a răspuns lsus la cererea lui
5. S'a vindecat acel serv al Buta

şului?
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6. Unde s‘a dus încă Isus după 
lecţiunea noastră?

7. Ce a întâlnit El pe cale?
S. Cine era mortul ce fu pus h  

groapă?
9. Ce făcu acum Isus?
10. Ce zise El mamei mortului?

11. Ce zise El către cel mort?
12. S'a sculat acest mort?
13. Ce ziseră cei ce au văzut a- 

cest lucru minunat?
14. Ce ne spune nouă aceasta 

lecţiune?

3 >e
isus scapă!

Servul bolnav ^  Fiul mort.
Salvat prin credinţa înviat prin cuvântul
stăpânului său. lui Isus

Dumnezeu a cercetat pe poporul Său.

Duminecă în 3 Octomvrie.
Lecţiunea 40.

Dumnezeu se îngrijeşte.
Luca 8, 1— 15; 13; 6 - 9 .  18-30.

Cuvânt de aur: „Dacă astfel îm
bracă Dumnezeu iarba, care astăzi 
este pe câmp, iar mâne va fi arun
cată în cuptor, cu cât mai mult vă 
va îmbrăca pe voi, puţin 
credincioşilor?.

Luca 12, 28.
Lecţiunea noastră din urmă -ne 

arata pe Domnul Isus ca un bine
făcător ciire cei bolnavi şi întris
taţi. El vindeca şi dă bucurie şi 
mângâiere ia toţi cei ce o cer şi 
o aşteaptă dela EI. Ba chiar şi pe 
neaşteptate vine El cu ajutorul şi 
mângâierea Sa unde o află la loc. 
Astăzi 11 găsim predicând Evanghe
lia împărăţiei la popor. Iar ca «acest 
popor să în(eieagă mai bine le 
spune aceasta şi prin pilde, sau 
ilustraţiuni. Care nu ar cunoaşte 
ilustraţia cea 'fără de seamăn a să- 
mănătorului? A ieşit sămanatorul 
să samene . . Unele au căzut lângă 
drum . . altele pe loc pietros . . 
altele intre spini . . iar ăltele pe

pământ bun. Toate au căzut, înse . 
cele mai multe fără de rezultat. Că 
mulţi au urechi pentru ca sâ auză 
cu de, dar . . nu aud.

Apoi pilda cu smochinul nero
ditor. Câtă ostâneala poate avea un 
grădinar cu smochinul până ii vede 
crescut şi la urmă după un 
timp îndelungat de răbdare, vrînd 
sa guste din roadele lui, acela nu 
face decât umbră. Cum ne-ar plăcea 
nouă aceasta?

Grăuntele de muştar şi aluatul, 
nişte lucruri mici şi neînsemnate. 
Grăuntele de muştar aş?, de mititel 
dar fiind sămănat in pământ, se 
face o plantă mare, între ai ărei 
îvmuri se scutesc paserile. Aluatul 
cât de puţin ar fi, dar pus fiind 
într'o cantitate însemnată de faină, 
face că toată frământă tura să se 
dospească. Lucrul Evengheliei îm- 
păraţei se pare de multe ori foarte 
neînsămnat la oameni, totuş a dait 
naştere în multe locuri la deştep
tări generale şi convertiri în mase 
ale oamenilor.

Intraţi prin poarta strimtă, zice 
Domnul celui ce-1 întreabă dacă nu 
să. se mântuiască .mulţi, ci vor fi 
mulţi cari se vor nevoi a intra, dar
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atunci va fi târziu pentru ei, căci 
uşa va fi încuiată şi intrarea oprită.

Propouadiîirea Evangheliei (V. 
1—3). Dintre lucrările Mantuitoi uiui 
pe pământ, cea mai frumoasă şi 
aducătoare de fericire a fost ş; este 
predicarea Evangheliei. Aceasia a 
făcut pe ucenicii Domnului să stee 
şi să umble cu El în totdeauna. 
Mai vedem ca influinţa şi puterea 
Lui a atras şi determinat şi pc 
unele femei, ca să păşascâ în slujba 
Domnului. Deci putem vedea că 
Dumnezeu cum se îngrijeşte ca să 
Dea sufletelor ce este mai principal 
în viaţa celor credincioşi.

Pilda sarnGnaiorir'ui V. 4—15.) 
Predicile Domnului au iosi 
pline de pilde, şi încă aşa pilde, 
care erau binecunoscute de oameni. 
Aci vedem pilda cu samănătoruf. 
Cea cc se întâmplă chiar şi atunci, 
când Domnul sămăna Cuvântul Ui 
inimile oamenilor. Nu toţi au pro
dus roadele necesare, ci numai o a 
patra parte. Care . este cauza, că cele 
trei părţi de pământ n'au produs 
roade? Domnul ne arată, că sunt: 
în primul rând diavolul, ispitele, 
păcatele, plăcerile şi grija iumei.

Pil'tPi cu smochinul nercuiror (Cap. 
13, 0 -9 ). Precum am arătat pildele, 
Domnul se referă lâ om. Smochi
nul nerodilor prcînchipuie pe omul, 
care pe lângă toate ce-i dă Dum
nezeu, nu face roade de pocăinţă, 
şi nu serveşte spre onoarea Stăpâ
nului său.

Gâncîiţi-vă odată ce greu cade 
unui stăpân, când are un pom în 
grădina sa .şi după mai mult timp 
acela tot nu aduce .roade. Doar ul
tima holărîre este să fie tăiat .acel 
pom. Inse ce vedem, este un mij
locitor, care zice: mai lasă-1 şi 
acest au. .

(Sraurdeie de muştar şi nlirduf (V. 
13 — 21). Lucrul împărăţiei Iui Dum
nezeu este cam neluat în seamă, şi 
din partea oamenilor este, privit

atât de .mic. Dar ce vedem noi aci 
în pilda cu grăuntele de muştar şi 
aluatul ? Grăunteje s'a făcut arbore, 
şi aluatul a dospit toată făina din 
jurul lui.

RevoiLi-vâ a intra prin uşa csa 
strimta (V. 22-30.) Domnul prin 
purtarea Sa de grijă, în tot fel ui a 
înlesnit posibilitatea de a înţelege 
cum putem umbla pe calea, mân- 
tuirei. Nimenea nu poate fi mântuit 
numai din întâmplare. Pe cum vedem 
aci trebuie o sforţare, energie.- din 
partea fiecărui individ. Că numai 
aşa poate cineva intra prin uşa cea 
strimtă a mântuirii. A ii creştin nu 
este lucru mic, sau nesimţitor. Deşi 
lumea aceasta nesocoteşte cuvântul 
şi lucrul creştinătăţii, dar totuş. este 
izbutitor în mod spiritual pentru cei 
ce se silesc a intra prin poarta cea 
strimtă.

Pentru copii! neutri.
Dumnezeu se îngrijeşte. Mântuitorul samănâ 

ssmânţa Sa. Aceasta este Cuvântul lui Dum
nezeu, sămănai. şi in şcoala Duminicală. 
Vei. iubiţi copilaşi, cercctaţi-vă in ce ca
tegorie sunteţi ? . . . Aţi primii voi cu 
bucurie cu vânt âl lui Dumnezeu? Dacă l-aţi 
primit, băgaţi de scârnă ca nu cumva Dia
volul prî,i servii săi să vă amăgească pi să 
ruV/tâ.-i-r.ţi afară din rai. Nu vă lauţi după 
fcei ce vă cbiamă la desiâtăriie acestei lumi 
îaieuccuLă, căci ştiţi ce o aşteaptă! . , , 
Puitaţi-vâ cu demnuaţe numele de creştini, 
şi m: uitaţi, că Domnul din an in :,n aşteaptă 
să-i aduceţi roade.

Şi stăruind voi în lucrul Lui, El însuşi se 
va îngriji, ca servii Săi să nu ducă lipsă 
ce qim ic; căci dacă iarba trecătoare e 
îngrijită de Părintele ceresc, cu atât rnai 
mult voi, cari lucraţi in via Sa, dragi mei 
copii.

i n h i b ă r i  r ă s u n ă t o a r e i
1. Despre- cc ne vorbeşte Iceţiuiiea 

de astăzi?
2. Ce are isus mai riainie de toa-

. te în vedere?
3. Prin ce vrea El să ilustreze 

acest lucru ăl Evangheliei?
4. Care pildă o pune mai nam- 

te înaintea oamenilor?



5. Cât se sanună şi cât rodeşte? 
6 Care pilda ne mai arată El?
7. Ce are să păţească smochinul 

neroditor?
S. Care altă pildă mai spune El? 
9. Ce iese din micul grăunte de 

muştar?

10. Ce face puţinul aluat în faină?
11. Ce răspuns dă El unuia Între

bător?
12. Cum poate omul întră în 

fericire?
13. Ce vrea să ne înveţe pe noi 

aceasta lecţiune ?

- iliipăPăllSl §8 U8SIBŞI8 M  C M S  pOtlS
Sămănăforul pune un fel de sămânţă în 4 calităţi de pământ. 
Omul asemenea smochinului nerodifor.
Ca Grăuntele de muştar şi aluatul este Împărăţia cerurilor. 
Omul care vrea să fie mântuii, să caute a intra prin usa cea 
strâmtă.

Duminecă in 10 Octomvrie. 
Lecţiune 41.

Evanghelia pentru cei 
flămânzi.

ioan 6, 1—14; Luca 9, 1—9.
Cuvânt de aur: ,;Voi să nu fiţi 

aşa. Ci cei mai mare dintre voi, să 
fie ca cel mai mic; şi cel ce câr- 
muieşte, ca cel ce slujeşte."

Luca 22, 26.
In lecţiunea din urmă am aflat 

că Domnul se îngrijesc să samene 
sămânţa cuvântului aducând dife
rite pilde ca ilustraţii referitoare la 
aceasta sămănare. Astăzi vedem pe 
Domnul Isus, cum se îngrijeşte şi 
de nevoile poporului lâncezit şi 
flămând. Flămând după cuvântul 
vieţii, ca nişte oi fără de păstor, 
aleargă poporul şi uită chiar şi de 
cele trebuincioase pentru hrana 
corpului său, numai ca să poată 
auzi şi vecea pe marele învăţător, 
— tot nu rămâne uitat de acela ce 
se îngrijeşte atât de minunat de 
sufletul lor lâncezit. Puţine sunt 
pânile, .şi nici acelea nu erau ale 
Lui, ci aduse de un băiat, dar po
porul are să fie îndestulii. Dupăce 
cei flămânzi sunt nutriţi aflăm, că

Domnul se îngrijeşte încă odată 
de sufletul nemuritor al poporului 
şi trimite la ei pe ucenici Sui în
zestraţi cu putere de a face chiar 
şi minuni Aceşti ucenici ai Săi să 
nu fie îngrijiţi de nimic, că li se va 
da la timp cele trebuincioase, dar 
ei sa plece şi să predice Evanghe
lia împărăţiei în tot locul unde vor 
ajunge şi să facă tot lucrul, prin 
care ar putea aduce . pe oameni 
aproape de Dumnezeu.

Puţine páni, dar popom sci nu 
plece flămând (Ioan 6, 1—10) Iată 
cum vedem acum pe Domnul Isus 
cum poartă grija de oameni şi în 
cele materiale. El pune întrebarea, 
cu ce vom hrăni aceasta mulţime? 
Unul dintre ucenici zice, că sunt 
aci puţine pani dar ce-i aceasta Ia 
aşa mulţime? Inse Domnului i-a 
fost milă de popor şi nu voia ca 
sa plece dela El flămânzi. Aşa fiind 
organizează poporul în cete pe 
iarba verde şi EI frâgând pânile şi 
binecuvântîndu-le le dă la ucenici 
şi aceştia le distribuie la popor. Ce 
minunat este aceasta pentru cei flă
mânzi! Inchipuiţi-vă, că un flămând 
ce mult doreşte după hrană. Şi 
Isus ştie aceasta lipsă prea bine. 
înaintea Lui toate sunt binecunos
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cute şi descoperite, şi numai El 
poate sa dea aceasta, altul nimeni. 
Pe lângă aceasta vrea Domnul ca 
ucenicii Lui să fie gata a sluji al
tora după porunca Lui.

fldunaţ fâririiâfurile (V. 11 — 14).
Aceasta minune a avut mare im
presie asupra tuturor din faţa lo
cului. In sfârsit Domnul spune 
ucenicilor, să adune fărîmăturile ce 
au rămas, ca nimic să nu se piardă. 
Aceasta înse a fost mult mai decât erau 
pânile din început. Mulţimea a fost 
pusa în uimire şi ei vin la cuno
ştinţa, ca acesta trebuia să fie proo
rocul aşteptat de ei.

isus trimite pe ucenicii Săi sa 
propopâcluias.cd împărăţiei Iui Dum
nezeu (Luca 9, 1 -  6) Dup ace Dom
nul Isus dă instrucţie ucenicilor 
Să-i şi-i: convinge despre dumne- 
zeasca Sa putere, chiamâ pe eci 
doisprezece şi le dădu aşa putere, 
ca să poată predica împărăţia lui 
Dumnezeu în mod triumfător. El 
le pune în vedere, că la acest marc 
serviciu să nu poarte grija de ni
mic Ajunge puterea şi îngrijirea 
Lui asupra lor şi a activităţii sfântă, 
pe care aveau să o desvolteîn luc
rul încredinţat.

Cât dc bine ştia Isus nevoia 
poporului după cuvântul lui Dum
nezeu, şi foamea după cuvântul 
vieţii! Poporul era decăzut, lânced 
după făgăduinţele Domnului. Şi 
nimenea nu s'a aflat că să Ie ser
vească în mod satisfăcător. Isus cu 
ucenicii Lui stau gata a face acest 
servici mare.

Ce a crezut Irod? (V. 7—9). Irod 
ucise pe Ioan botezătorul şi acum 
cunoştiinţa lui pătată îl mustră. EI 
vrea să crează că-1 vede pe Ioan 
înaintea sa, care şi acum îl mustră 
pentru păcatul său urît. Dar acum 

'e l nu poate scăpa de aceasta nălucă 
şi pentru aceasta li este foarte ne
plăcut să auză aceste veşti despre

Isus. Aşa o face păcatul cu oamenii 
fie ei mari sau mici.

Pentru copiii noştri.
Fericiţi sunt cei flămânzi şi în etăţi după 

dreptate, căci aceia se vor sătura . . .
Da, iubiţi copilaşi se vor sătura, după- 

cum s'au săturat şi cei aproape 5000 de 
oameni, cu 5 pânişoare şi doi peşti. — Se 
vor sătura, pentru că vor gusta şi ei din 
pânea vieţii dupăcum şi voi aţi gustat. — 
Dar ia spuneţi-imi acum, dragii mei copii 
decând tot mâncaţi voi din pânea vieţii şi 
tot stringeţi la făriraături, v'aţi umplut 
oare coşurile voastre ?

Căci Mântuitorul zice in lecţiunea de 
astăzi: „Să nu lăsaţi să se piardă nimic", 
căci mulţi sunt, foarte mulţi acei flămânzi, 
cari aşteaptă dela voi fărimăturile cuvinte
lor de aur, spre a-şi potoli foamea şi setea 
sufletească la picioarele Mântuitorului iubit.

Duceţi-vă deci cu puterea ce vi s'a dat 
de Domnul fiecare şi serviţi acelor suflete 
spre mântuire, dupăcum şi Christos in 
plina umilinţă ne-a servit nouă tuturor. Cu 
cea mai mare dragoste închipuită, şi Dum
nezeu vă va binecuvânta in totul.

întrebări resumătoare.
1. Despre ce ne spune lecţiunea 

de asţăzi?
2. Care puteau să fie acei flămân

zi?
3. Ce a făcut Domnul ca să în

destuleze pe aceşti flămânzi?
4. Cc a mai constatat Domnnl în 

aceşti oameni?
5. Cum a mulţumit El aceasta fo

ame trupească?
6. De unde avu El aceste cinci 

pâni?
7. A mai rămas ceva în urma 

celor flămânzi?
8. Ce zice Domnul în cealaltă 

parte a lecţiei?
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9. Unde trimite El pe ucenici?
10. Cu ce s;l fie ei provăzuţi pe

calc?
11. Ce să facă ei unde s* duc?

12. Despre ce om curios ne mai 
spune lecţiunea?

13. Ce inva^m noi din toate ace
stea?

E v a n g h e l i a .
Adusă celor flămânzi în pusiiu cari au fost 
doritori să asculte şi deveniră trupeşte flă
mânzi. La aceasta vedeau învăţăcei că a 
ştiut înmulţi şi împărţi şi dacă n’u erau decât 
numai zero. Apoi trimite Ei Evanghelia la 

cei flămânzi prin apostolii Săi.

Pagina învăţătorul iii.
•A m sn ţă riîe .

Un învăţător al şeoaiei dumine
ca!?. nu ar trebue nici la ur» caz să 
ameninţe. Pentruca copii nu au sim
ţit nici odaia d : re rea unei pedeapsă 
deia el, deci şi anunţarea e numa 
un sunet deşert. Iar cel ce odată 
ameninţă acela şă o şi execuie, dacă 
elevul nu ascultă. Deja ca mamă 
trebuie să. fii economisafoare cu 
ameninţările Multa-ameainţaro eioc- 
rHai sâinmil unei creştere rea. Nici să 
n?J ocupaţi nicicând, afară de ca
zurile cele mai seriose, poziţia se
vera şi :,tăpâ;i Poare, care face ne 
copii sa tremure. Voi veţi închide 
astfel inima şi veţi răpi încrederea 
copilului, fără de care nu putem 
aştepta nici un rod al creşterei.

Punerea întrebările?.
Prin întrebări se înviorează infe

riorul copilului, închipuriile mai 
vechi se redeşl captă, şi acestor?, sa

alaturiî cugetării« nou-înrudite; în
chipuiri nedescvîrşite la vede-elevul 
întregite, cele neclare şi întunecose 
sunt delăturate. Aşa se formează o 
relaţie între elev şi materia oca noua 
de studiat, se trezeşte vioiiaica spi
rituală, se mişca ?cţiuner: proprie, 
ca s:î ajute la rezolvarea' nanilor 
probleme. El-vul observă înaintarea 
in instrucţie, interesul ii.ii se ire- 
ze.şie şi se mişcă în cercul acestor 
idei. Nu pot înţelege, c. m pot unii 
învăţători ai şcoalei durninecală face, 
ca să vorbească neînlrerupt către 
copii, fără ca să se observe nici cea 
mai mica urmă de interes a! lor. In 
loc a avea pe copii înaintea ochii lor, 
are aşa învăţător materia şi e întv’aiAta 
ocupai cu mersul propriilor cuge
tări, că nici nu observa, cum pa
serea glumelor închide şi deschide 
perdelele spre regiunea celorlalţi. 
Deci nu cruţaţi a pune întrebări 
copiilor şi treziţi mai mult interes 
la ei pentru cele ce se învaţă/
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